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— Вар та ска заць, што вя лі кі 

біз нес заў сё ды ўплы вае на па-

лі ты ку. А па лі ты ка ўплы вае на 

лад жыц ця лю дзей. І дзе ля та го 

каб адзін ка выя лю дзі ме лі вя лі-

кі да ход і не стра ці лі свой уплыў, 

на сель ніц тва, па чы на ю чы ад дзя-

цей да ста ла га па ка лен ня, і на ват 

цэ лыя су ве рэн ныя кра і ны па ку-

ту юць. Ча сам дзе ян ні гі ганц кіх 

кар па ра цый і па лі ты каў чымсь ці 

па доб ныя на дзе ян ні вар' я таў, да 

якіх ме ды цы на і на ву ка не мо жа 

да брац ца.

— Сён ня, у ста год дзе ін тэр-

нэ ту, гэ та скла да на ўя віць...

— Та кіх пры кла даў мож на 

знай сці шмат на ват у XXІ ста год-

дзі, у пры ват нас ці, гэ та праб ле-

ма цук ру і кам па ній, якія ро бяць 

на ім да ход. Ні для ка го не сак-

рэт, што най буй ней шыя кам па ніі, 

якія ро бяць біз нес на цук ры, гэ та 

«Ко ка-Ко ла» і «Не стле». Усе мы 

ве да ем іх зна ка мі тыя на поі і ша-

ка лад. Цу кар з да па мо гай гэ тых 

кам па ній змя ніў на ша жыц цё, зда-

роўе дзя цей, і, як ні дзіў на, на ват 

паў плы ваў на рэ лі гій ныя тра ды цыі 

не ка то рых на цый.

У цук ры ня ма ні вод най ка-

рыс най для зда роўя ўлас ці вас ці. 

На шы мі прод ка мі ён вы ка рыс-

тоў ваў ся рэд ка і не ўва хо дзіў у 

іх ра цы ён хар ча ван ня. Ба га тыя 

лю дзі не елі цу кар, а вы раб ля лі з 

яго скульп ту ры, які мі ўпры гож ва лі 

стол. Рэз ка па вя лі чы ла ся ўжы ван-

не цук ру пас ля Дру гой су свет най 

вай ны. І да след чы кі за ўва жы лі, 

што вы рас ла смя рот насць ад сар-

дэч на-са су дзіс тых за хвор ван няў, 

яе мож на бы ло па раў ноў ваць са 

смя рот нас цю ад ін фек цый ных 

хва роб, а та ды яны бы ла вы со кай, 

бо яшчэ не іс на ва ла эфек тыў ных 

ан ты бі ё ты каў. Ву чо ныя прый шлі 

да вы сно вы, што ві на ва ты ў гэ-

тым цу кар.

Вы твор цаў цук ру гэ та, без умоў-

на, на пруж ва ла. Яны на ўпрост 

па ча лі пад куп ляць ву чо ных, каб 

тыя не прос та не пі са лі пра шко-

ду цук ру, а зая ўля лі, што ён мі ні-

маль на ўплы вае на на ша зда роўе. 

А ў за ліш няй коль кас ці смер цяў 

ад сар дэч на-са су дзіс тых хва роб 

аб ві на ва ці лі тлу шчы жы вёль на га 

па хо джан ня. І тое так са ма бы ло 

не вы пад ко ва, бо ка лі вы твор цы 

па ча лі змян шаць коль касць жы-

вёль ных тлу шчаў у пра дук тах, яны 

ста лі не та кі мі смач ны мі. Каб іх па-

леп шыць, па ча лі да да ваць цу кар.

На са мрэч, сён ня скла да на вы-

зна чыць, коль кі цук ру мы ўжы-

ва ем на працягу дня, і цал кам 

ад мо віц ца ад яго не маг чы ма, 

бо ён паў сюль — у каў ба се, са сіс-

ках, фаст фу дзе, со у сах, па коль кі 

па ляп шае сма ка выя якас ці. 

У 1960-я га ды вя до мыя ву чо ныя 

са зна ка мі тых ла ба ра то рый і ўні-

вер сі тэ таў за яў ля лі, што цу кар 

мі ні маль на ўплы вае на зда роўе 

ча ла ве ка. Ім уда ва ла ся 60 га доў 

пад ман ваць не толь кі лю дзей, а 

на ват асоб ныя дзяр жа вы, па куль 

іх пе ра піс кі з кам па ні яй «Ко ка-Ко-

ла» не бы лі аб на ро да ва ны ў 1965 

го дзе ў га зе це «Нью-Ёрк Таймс». 

Вы свет лі ла ся, што ў той час кож ны 

з іх атры маў ка ля 50 ты сяч до ла-

раў за тое, што дру ка ва лі вы гад-

ную для цук ро вых кам па ній ін фар-

ма цыю. На ця пе раш нія гро шы гэ та 

ка ля паў міль ё на до ла раў.

У той час ву чо ныя сцвяр джа лі, 

што ня важ на, што вы яс цё, важ на, 

як вы ру ха е це ся і коль кі ка ло рый 

спаль ва е це. А якая ежа трап ляе ў 

страў нік — ка ва ла чак мя са ці кі ла-

грам цук ру — гэ та не мае зна чэн-

ня. З таб ліц ужы ван ня вуг ля во даў, 

бял коў, тлу шчаў на ват вы клю чы-

лі нормы цу кру. Вы сно вы гэ тых 

ву чо ных да хо дзі лі да смеш на га: 

дзе ці, якія ядуць ша ка лад, ху дзей-

шыя, чым тыя, хто яго не есць.

— Зноў жа, сён ня та кія ма ні-

пу ля цыі ку ды больш скла да на 

рэа лі за ваць, ка лі мы ма ем шмат 

кры ніц ін фар ма цыі...

— Ка жу чы пра ўплыў «Ко ка-

Ко лы» на па лі ты ку роз ных кра ін, 

нель га не ска заць пра Мек сі ку. 

Мек сі кан скі го рад Сан-Крыс та-

баль-дэ-лас-Ка сас вя до мы су-

свет ным рэ кор дам ужы ван ня гэ-

та га на пою. Што дзень жы ха ры 

вы пі ва юць тут у ся рэд нім па два 

літ ры ко лы. З-за гэ та га на зі ра ец-

ца вя лі кая коль касць смер цяў за 

кошт цук ро ва га дыя бе ту і сар дэч-

на-са су дзіс тых за хвор ван няў.

У гэ тым го ра дзе во да пра вод-

ная ва да на сы ча на хло рам і піць 

яе лі та раль на не маг чы ма. Ня гле-

дзя чы на вя лі кую коль касць на-

сель ніц тва, у го ра дзе пры мі тыў-

ная ка на лі за цыя, змес ці ва якой 

вы лі ва ец ца ў ра ку, та му ад туль 

так са ма не маг чы ма ўжы ваць ва-

ду. У лю дзей за ста ец ца тры ва-

ры ян ты: піць ко ка-ко лу, ал ка голь 

ці на бы ваць да ра гую піт ную ва ду. 

Ка неш не, яны вы бі ра юць ко лу, бо 

літр гэ та га на пою тан ней, чым літр 

ва ды.

У гэ тым жа го ра дзе зна хо дзіц-

ца са мы вя лі кі за вод «Ко ка-Ко лы», 

які што дзень вы пам поў вае з зям лі 

адзін міль ён га ло наў ва ды (1 га-

лон = ка ля 4,5 літ ра). Ка лі ж ча ла-

век за хо ча пра бу рыць ка ло дзеж, 

мэ рыя та ко га да зво лу па пры чы не 

за су хі не дасць.

Трэ ба ска заць, што ў гэ тым 

мес цы жы вуць ка рэн ныя жы ха ры 

Аме ры кі, ін дзей цы, і іх прод кі не 

ме лі ў ра цы ё не цук ру і на ват мё ду. 

Яны на шмат больш ад чу валь ныя 

да цук ру і больш па ку ту юць з-за 

ўжы ван ня са лод кіх на по яў. Та кім 

чы нам, бе лыя лю дзі пры нес лі мяс-

цо вым жы ха рам не толь кі ве не-

рыч ныя за хвор ван ні і вят ран ку, ад 

якой вя лі кая коль касць ін дзей цаў 

за гі ну ла.

Рэ клам ная кам па нія «Ко ка-

Ко лы» стар та ва ла з 1968 го да, 

ка лі Мек сі ка пры ма ла Алім пі я ду. 

Пас ля бы ло яшчэ шмат кам па ній, 

адап та ва ных для ка рэн ных жы ха-

роў Мек сі кі. І ця пер яны лі чаць ко-

лу сяб рам, ле ка рам, па моч ні кам 

у жыц ці і на по ем на ўсе вы пад кі. 

Ко ка-ко лу па ча лі вы ка рыс тоў ваць 

на ват у рэ лі гій ных і тра ды цый ных 

аб ра дах, ёй час ту юць гас цей, і ад-

мо віц ца нель га, бо гэ та зня ва га.

Зра зу ме ла, што ўсё гэ та бы ло б 

не маг чы ма без вя лі кай ка руп цыі, 

пры чым на са мым вы со кім уз -

роў ні. Ві сен тэ Фокс, які быў прэ-

зі дэн там Мек сі кі з 2000 да 2006 

го да, з 1975 да 1979-га быў ды-

рэк та рам сет кі кам па ніі «Ко ка-

Ко ла» ў Ла цін скай Аме ры цы. Ён 

і сам не ад маў ляў, што ме на ві та 

яна пра па на ва ла яму пай сці ў па-

лі ты ку.

Вя до ма, праб ле му мог бы вы ра-

шыць пар ла мент Мек сі кі, да даў шы 

па да так, каб ко ла ста ла да ра жэй-

шай і лю дзі яе менш пі лі, бо ка лі 

на зы ваць сва і мі ім ёна мі, — гэ та ге-

на цыд ін дзей цаў. Але та кі па да так 

ні ко лі не змо жа на браць да стат-

ко вую коль касць га ла соў у пар ла-

мен це і ві да воч на, ча му боль шасць 

дэ пу та таў га ла суе за «Ко ка-Ко лу». 

Пры гэ тым на ват ка лі ко ла ста не 

да ра жэй шай і лю дзі бу дуць на-

бы ваць больш ва ды, для кам па-

ніі гэ та ні я кай ро лі не ады грае, бо 

са мы вя лі кі за вод па про да жы ва-

ды ў Мек сі цы так са ма на ле жыць 

«Ко ка-Ко ле». Та му Мек сі ку, дзе 

гі ганц кая кам па нія ўка ра ні лася ў 

сіс тэ му ўпраў лен ня дзяр жа вай, 

на зы ва юць «кра і най Ко ка-Ко ла». 

Гэ та ад на з са мых вя лі кіх па гроз, 

ка лі вя лі кія кар па ра цыі дык ту юць 

ула дзе, якую па лі ты ку пра во дзіць, 

і гэ та па лі ты ка на кі ра ва на су праць 

на цыі, каб адзін ка выя лю дзі маг лі 

тут за раб ляць.

Да рэ чы, Мек сі ка зай мае дру гое 

мес ца па вы твор час ці Ко ка-ко лы 

пас ля ЗША, на трэ цім мес цы — 

Ні ге рыя, якая за бяс печ вае гэ тым 

на по ем усю Аф ры ку. І ёсць дзве 

кра і ны, дзе ко лы ня ма: Ку ба і Паў-

ноч ная Ка рэя.

— Тут мож на за пя рэ чыць, 

што лю дзі свя до ма ста но вяц ца 

ах вя ра мі рэ клам най кам па ніі і 

на бы ва юць ко лу за мест ва ды.

— Та ды пры вя ду ін шы прык лад. 

Яшчэ ад на па доб ная кам па нія — 

швед ская «Не стле», якую мы ве-

да ем па кан ды тар скіх вы ра бах і 

дзі ця чым хар ча ван ні. «Не стле» 

бы ла пер шай, хто вы ра біў су хую 

ма лоч ную су месь для дзі ця ча га 

хар ча ван ня. Спа чат ку яна пры зна-

ча ла ся для мам, якія не ме лі ма-

ла ка і не маг лі кар міць гру дзя мі. 

Трэ ба ска заць, што ана ла га ма-

ту лі на га ма ла ка не іс нуе. Ра зам з 

ім дзі ця атрым лі вае не толь кі ўсе 

па жыў ныя рэ чы вы, але і іму ні тэт. 

Звы чай на дзе ці, якія не атры ма-

лі ма ця рын скае ма ла ко, па жыц ці 

ма юць праб ле мы з іму ні тэ там.

Про да жы ма лоч ных су ме сяў 

у «Не стле» іш лі дрэн на, і кам па-

нія вы ра шы ла па мя няць па лі ты-

ку. Рэ кла ма ва ла ся, што дзі ця чая 

су месь «Не стле» на шмат лепш, 

чым ма ця рын скае ма ла ко. Пас ля 

гэ та га про да жы вы рас лі амаль у 

сто ра зоў. Цы нізм гэ тай рэ клам-

най кам па ніі на ват не ў тым, што 

па ўлас ці вас цях су месь і бліз ка не 

ста я ла з мат чы ным ма ла ком. У ёй 

утрым лі ва ец ца вя лі кая коль касць 

цук ру, і мы пад са джва ем дзі ця на 

гэ тае рэ чы ва, якое Су свет ная ар-

га ні за цыя ахо вы зда роўя сён ня 

ад но сіць да псі ха тро паў. Зло ўжы-

ван не цук рам не толь кі па гар шае 

зда роўе ў да рос лых, але і ўплы вае 

на зда роўе дзя цей.

Зда ва ла ся б, на гэ тым эта-

пе «Не стле», па вя лі чыў шы про-

да жы, па він на бы ло су па ко іц ца, 

але яго апе ты ты не змян ша лі ся. 

У на ступ ны раз кам па нія за яві ла, 

што ма ця рын скае ма ла ко шкод-

нае і трэ ба за мя ніць яго су ме ся мі. 

Гэ та рэ кла ма «Не стле» да гэ туль 

лі чыц ца ад ным з са мых вя лі кіх 

пад ма наў XX ста год дзя.

Са мыя вя лі кія про да жы дзі-

ця чых су ме сяў «Не стле» бы лі ў 

Аф ры цы. Ад нак там вя лі кія праб-

ле мы з чыс тай піт ной ва дой. 

«Не стле» за моўч ва ла той факт, 

што су месь трэ ба раз баў ляць чыс-

тай ва дой, — бо па ча лі б па даць 

про да жы. Трэ ба ска заць, што для 

гэ тых мэт мож на кі пя ціць ва ду. Але 

па коль кі ў мно гіх аф ры кан скіх кра-

і нах ніз кі ўзро вень жыц ця, не да хоп 

га зы, лю дзі не маг лі кі пя ціць ва ду. 

Та му ты ся чы дзя цей за гі ну лі, бо 

ма ці раз баў ля лі су месь звы чай най 

не кі пя чо най ва дой.

Ка лі ў 1980-х га дах прад стаў-

ні коў «Не стле» за пра сі лі ў Се нат 

ЗША, адзі нае пы тан не, якое ім ад-

ра са ва лі, — ці мож на пра да ваць 

су месь там, дзе ня ма чыс тай ва ды. 

Кам па нія «Не стле» ад ка за ла, што 

за гэ та па ві нен ад каз ваць рас паў-

сюдж валь нік у Аф ры цы і ўсё на пі-

са на ў ін струк цыі. Але ін струк цыі 

на анг лій скай і фран цуз скай мо ве 

для не пісь мен на га на сель ніцт ва 

аф ры кан скіх кра ін — прос та ма-

люн кі. Ад нак гэ та спра ва ста ла 

гуч най, і ў 1981 го дзе Су свет ная 

ар га ні за цыя ахо вы зда роўя за ба-

ра ні ла лю бую рэ кла му дзі ця чай су-

ме сі, дзе сцвяр джа ец ца, што яна 

лепш за ма ця рын скае ма ла ко.

Але гэ та не спы ні ла кам па нію 

«Не стле». У тых кра і нах, дзе во да-

пра вод ная ва ды ме ла пры дат ную 

якасць, на прык лад у Па кі ста не, яе 

раз лі ва лі і пра да ва лі ў бу тэль ках. 

Ка лі цыстэрна ва ды з во да пра во-

да ў Па кі ста не каш та ва ла 10 до-

ла раў, то ў бу тэль ках — 50 тысяч 

до ла раў. Лі та раль на з ні чо га ра бі-

лі ся гро шы. Ка лі ў ды рэк та ра кам-

па ніі «Не стле» Пі тэ ра Бра бе ка ў 

2012 го дзе спы та лі пра гэ та, ён 

ад ка заў, што ў між на род ныя пра-

вы ча ла ве ка не ўва хо дзіць до ступ 

да чыс тай ва ды.

Ня гле дзя чы на тое што СА АЗ 

за ба ра ні ла рэ кла му дзі ця чай су ме-

сі, «Не стле» праз дак та роў і баль ні-

цы пра цяг ва ла рэ кла ма ваць сваю 

пра дук цыю. Яе рэ ка мен да ва лі 

ўра чы, ці прос та за бяс печ ва лі ўсю 

дзі ця чую баль ні цу та кой су мес сю. 

Вя до ма, гэ та не маг чы ма зра біць 

без уз гад нен ня на ўсіх уз роў нях.

Па лі ты ка зні жэн ня ўзроў ню ве-

даў ура чоў у кра і нах дру го га і трэ-

ця га све ту і змян шэн не іх за ра бот-

най пла ты ўва хо дзі лі і ўва хо дзяць 

у пла ны гэ тых кар па ра цый. Бо ма-

ла да свед ча ным ура чом і ўра чом, 

які за раб ляе ня шмат, заў сё ды 

ляг чэй кі ра ваць і кант ра ля ваць, 

чым вы со ка ква лі фі ка ва ным док-

та рам з доб рай зар пла тай.

— Які ж спо саб су праць ста яць 

за ха дам та кіх кар па ра цый?

— Ня гле дзя чы на ўсе ме ры, якія 

пры ма юц ца, коль касць ужы ван ня 

цук ру рас це ў све це на два пра цэн-

ты ў год. У ця пе раш ні час ні хто не 

мо жа рас тлу ма чыць, якая ка рысць 

ад па ка ран ня дрэнных лю дзей на 

тым све це, таму на ша за да ча — 

кла па ціц ца пра на шых дзя цей і на-

ступ ныя па ка лен ні, каб яны не тра-

пі лі ў паст ку ка рыс лі вых вар' я таў. 

Адзі нае, што мы мо жам па кі нуць 

пас ля ся бе і тое, ча го ба яц ца дзял-

кі ў гэ тых кар па ра цы ях, — аду ка ва-

ная на цыя. Не столь кі па тры я тызм 

аб' яд ноў вае лю дзей, коль кі ве ды. 

З да па мо гай доб рай аду ка цыі мы 

мо жам за ха ваць на ступ нае па ка лен-

не і на шу кра і ну. У не вя лі кай Бе ла-

 ру сі з дзе вя ці міль ён ным на сель ніц-

твам гэ та не скла да на зра біць.

Але на КРА ВЕЦ.

КОКА-КО ЛА ЗА МЕСТ ВА ДЫ, 
СУ ХАЯ СУ МЕСЬ ЗА МЕСТ МА ЛА КА

Як кар па ра цыі бя руць нас у «за лож ні кі»
Усе мы ма ем шкод ныя звыч кі і не за-

дум ва ем ся, ад куль яны з'я ві лі ся і кім на-

вя за ныя. Ся род іх — ця га да са лод ка га. 

Між тым, ні хто сён ня не мо жа дак лад на 

па лі чыць, коль кі цук ру мы ўжы ва ем, бо 

ён не толь кі ў цу кер ках і ша ка ла дзе, а 

на ват у каў ба сах, са сіс ках і ін шых паў-

фаб ры ка тах. А за рас паў сюдж ван нем 

са лод ка га ста яць ма гут ныя кар па ра цыі, 

якія і пры му ша юць нас стаць цук ро вы мі 

нар ка ма на мі.

Як вы твор цы са лод кіх на по яў і дзі ця-

чых су хіх су ме сяў за ха пі лі свет, рас-

каз вае ней ра хі рург, на ву ко вы су пра цоў нік ад дзя лен ня пух лін 

га лаў но га моз гу РНПЦ ан ка ло гіі і ме ды цын скай ра ды я ло гіі імя 

М. М. Аляк санд ра ва, вы клад чык ка фед ры не ўра ло гіі і ней ра-

хі рур гіі Ін сты ту та па вы шэн ня ква лі фі ка цыі і пе ра пад рых тоў кі 

кад раў ахо вы зда роўя Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ме ды цын ска га 

ўні вер сі тэ та Гу мен ГАР БАН НІ ДЖАД.

«У цук ры ня ма 
ні вод най ка рыс най 
для зда роўя ўлас ці вас ці. 
На шы мі прод ка мі 
ён вы ка рыс тоў ваў ся рэд ка 
і не ўва хо дзіў у іх ра цы ён 
хар ча ван ня».

«Сён ня скла да на вы зна чыць, 
коль кі цук ру мы ўжы ва ем 
на працягу дня, і цал кам 
ад мо віц ца ад яго не маг чы ма, 
бо ён паў сюль — у каў ба се, 
са сіс ках, фаст фу дзе, 
со у сах, па коль кі па ляп шае 
сма ка выя якас ці». 


